

# 72种珍稀植物在万州安了“家”

近日,记者来到位于万州区毡帽山腹地的三峡珍稀植物园。沿着山涧往前走约200米,同行的万州区林业科学研究所科研人员文海军指着崖壁下一丛茎似铁丝、叶如圆肾的植物介绍:“这是植物园人工繁育并成功回归栽植的荷叶铁线蕨。”文海军说,刚抢救回来时,荷叶铁线蕨仅有500余株,经过20多年的努力,保育性野外回归成功栽植8000株。

荷叶铁线蕨的迁地保护故事,是万州下大力气守护生态珍宝、保护生态环境的生动写照——通过引进、繁育、抢救等方式,72种珍稀植物在万州有了安全的“家”。在这里,有青翠碧绿的荷叶铁线蕨、郁郁葱葱的中华蚊母、枝青叶密的崖柏……一株株珍稀植物繁茂生长,成为大山深处一道独特的风景。



▲崖柏。  
▲荷叶铁线蕨。 重庆三峡融媒体中心记者 黄玉保 通讯员 范声英

## 抢救“植物大熊猫”绝处逢生

“它的质感十分柔美,因此又被称为‘少女的发丝’。”眼前,成排的荷叶铁线蕨亭亭如盖,青翠碧绿,长势良好。

文海军告诉记者,荷叶铁线蕨是铁线蕨属最原始的类型,通常情况下生长于海拔175米至500米左右,温暖、湿润和荫蔽岩石表面的薄土上、石缝或草丛中,生长要求非常高。其自然分布区域狭窄,被列入《国家重点保护野生植物名录》,有“植物大熊猫”之称,具有极高的科研价值。近年来,由于人类活动影响和自身繁殖慢等原因,野生荷叶铁线蕨已濒临灭绝,抢救工作迫在眉睫。

2002年,万州区林业局组织专业人员对三峡库区淹没线以下荷叶铁线蕨进行抢救性迁地保护,共抢救性移栽荷叶铁线蕨500余株,全部迁入重庆三峡珍稀植物园,其种质资源得以有效保存。

从2015年起,林业科研人员开展荷叶铁线蕨分株繁育试验。经过多年研究,掌握了荷叶铁线蕨人工分株繁育技术,成功繁育荷叶铁线蕨2.5万株。

2020年9月和2021年9月,在林业科研人员的努力下,8000株荷叶铁线蕨分两批次,采取挂袋、原土栽培等方式,在与原生地环境接近的地方“安家”,正式从试验大棚走向野外。

“经过几年不间断地跟踪观察,植株长势良好,成活率达90%以上。填补了

国内荷叶铁线蕨在野外回归研究领域的空白,计划今后5年内野外回归栽植数量达到2万株。”文海军透露,荷叶铁线蕨回归大自然是一项系统工程,目前已启动荷叶铁线蕨孢子繁殖试验并成功繁殖幼苗200株,预计10年内荷叶铁线蕨野生栽植数量将超过10万株,逐渐壮大其野外种群,保护生物多样性。

## 守护“三亿年崖柏”再逢春

山林静,水淙淙,芳馨草木荣。弯道蜿蜒处,一处坡地上,国家一级保护植物——崖柏,呈现在眼前,枝青叶密、小枝扁、叶鳞形,郁郁葱葱。

2002年,万州区林业部门从三峡库区抢救移栽12株崖柏至三峡珍稀植物园,经过10多年的技术攻关和精心管护,目前,崖柏生长情况良好,平均树高已达3米,胸径5—8厘米。

2019年,林业科研部门开始探索崖柏扦插育苗技术,当年扦插500余株,成功繁育出幼苗260株,随后将幼苗移栽至三峡珍稀植物园区内,经过3年生长,平

均树高达50厘米。

“崖柏是中国特有的珍稀植物,源于3亿年前,与恐龙同时代,被称为世界上最新奇、最古老的树种,有植物界的‘活化石’之称。”文海军介绍,万州崖柏保育的成功开展,有助于恢复、扩充其种群数量,实现崖柏种群在三峡库区野外的可持续生存。下一步,林业科研部门将加大对崖柏野外保育性回归种植的研究,并建立健全长效跟踪监测机制,尽早实现崖柏野外成功回归,增加其个体数量,争取在万州再现一片生机勃勃的崖柏自然群落。

## 新生

### 72种珍稀植物“安家落户”

阔叶樟、中华蚊母、金钱槭、银鹊树……这里,是绿色的海洋,是自然瑰宝共同的“家”。

万州区林业局相关负责人表示,近年来,万州以三峡珍稀植物园为基地,积极探索构建珍稀植物高质量保护体系,大力实施极小种群采集、保护、引种、繁育、抢救、回归自然等措施,万州区极小种群野

生植物保护工作初见成效。

目前,已有72种珍稀植物在三峡珍稀植物园安“家”,分布在园区的12个专类园,共5.2万多株。包括《国家重点保护野生植物名录》(2021年)收录物种55种,其中一级保护植物13种、二级保护植物42种;《重庆市重点保护野生植物名录》收录物种13种(红花木莲、巴东木莲、阔叶樟、中华蚊母、金钱槭、银鹊树、黄杨、乌桕、刺楸、望春玉兰、青檀、竹叶楠、紫楠);《中国植物红皮书》收录物种3种(天目木兰、观光木、杜仲);有《中国珍稀濒危植物图鉴》收录物种1种(喜树)。

目前,荷叶铁线蕨、红豆杉、崖柏等11种珍稀植物已在这里实现人工繁育,部分品种回归野外实验取得成功。

万州区林业局相关负责人表示,万州将进一步加大珍稀濒危植物的保护培育力度,每年计划重点配置3到5个品种以上,力争把三峡珍稀植物园建成三峡库区珍稀濒危野生植物种质资源库和扩繁基地,全力打造生物多样性保护的“万州样本”,保护生物多样性,筑牢绿色生态屏障。

(重庆三峡融媒体中心记者 黄玉保 通讯员 范声英)

## 江津百岁老人突破200位

本报讯(新重庆-重庆日报记者 张莎)近日,江津区白沙镇恒和村的李银宽老人迎来百岁生日,这标志着江津现有百岁老人首次突破200位,为我市百岁老人最多的区县。

李银宽膝下5个子女,一家人五世同堂,子孙皆居白沙镇。老人饮食颇有讲究:每日必食细碎瘦肉,搭配三两米饭,顿顿有炖肉,也喜甜食。老人保持着每日饭后散步的习惯,子女陪伴在旁,老人总是笑着与邻居聊聊天。李银宽一家真正用行动诠释了“孝老敬亲”的优良家风。

据江津区民政局统计,到8月底,江津区预计有百岁老人209位。从性别来看,女性百岁老人130人,占比62.2%,最大年

龄110周岁;男性79人,占比37.8%,最大年龄106周岁。从地域分布情况看,白沙镇、几江街道、先锋镇为百岁老人最多的3个镇街。其中,白沙镇百岁老人最多,共19人;其次是几江街道17人和先锋镇16人。

据了解,江津区实行高龄补贴政策以来,累计发放高龄补贴2亿多元。如今,高龄补贴对象范围已扩大到80周岁及以上所有江津户籍老人,并实行免审即享的补贴方式,让老人足不出户就能获得补贴。目前高龄补贴发放标准为:80—84周岁,每人每月5元;85—89周岁,每人每月50元;90—99周岁,每人每月100元;100周岁以上,每人每月500元。

## 丰都“新市民之家”投用 政策咨询、技能培训一站完成

本报讯(新重庆-重庆日报记者 周传勇)8月27日,记者从丰都县获悉,丰都“新市民之家”已投用,进镇务工人员、新就业毕业生、新引进专业人才、退伍军人等新市民可以在这里“一站式”获得技能培训、政策咨询等服务。

“新市民之家”位于丰都县龙河东组团国际商贸城。记者在现场看到,多个功能区有序划分,政策咨询区内,有专人为市民提供落户、社保、教育等方面问题的咨询服务;房源信息展示区内,县内优质住宅信息均被整理成册,市民可直观、高效获取最新的房源信息。

目前,丰都县30个乡镇(街道)及有关县级部门(单位)已派出工作人员驻各个功能区办公,充分发挥原籍乡镇(街道)对新进城市民的联络作用,为新市民提供政策咨询、帮办代办、农产品交易、联谊交友等“一站式”服务,切实延伸服务群众的触角。“城市的核心在于人,新市民已成为城市建设与发展的生力军,接下来我们将不断丰富‘新市民之家’的服务功能,按照‘精准

化、智能化、人性化’要求高质量打造AI+新市民服务综合场景,推动新市民权利保障平等化、服务获取便捷化、社会参与多元化、身份认同一体化,让他们真正感受城市温暖和包容。”丰都县相关负责人介绍,丰都是全市“小县城”试点,此次打造“新市民之家”正是试点建设的重要内容。

接下来,丰都县将进一步强化部门协同,细化就业创业、教育医疗和住房保障等领域的各类利好政策,推出针对性政策包,构建全方位宣传体系,建立“收集—研判—解决—反馈”闭环机制,及时解答群众疑问,推动惠民举措深入人心;汇集就业创业、教育医疗和住房保障等信息,以户为单位“量身打造”转移进城方案,解决转移人口后顾之忧,让他们“能进城”,更“留得住”;探索乡镇与县城联动的新模式,高质量打造“石材、蔬菜、福寿、林业”产业园,建设新市民就业创业综合基地,以点带面激活县城经济,推动农业人口有序转移进城,帮助新市民快速适应、有效融入城市生活。

# 渝中 织密民生幸福网 把高品质生活“圈”在家门口

日前,重庆市“15分钟高品质生活服务圈”首批达标名单公布,渝中区石油路社区、嘉博路-李子坝片区、曾家岩片区3个点位榜上有名(全市共23个)。同时,在第二批建设名单中,渝中区又有8个点位入选(全市共50个),建设成果丰硕。

作为重庆母城、都市极核、品质半岛、首善之区,渝中区始终牢记“中国式现代化,民生为大”,聚焦教育、医疗、养老等重点领域,创新构建“3+8+4+N”工作体系,将“15分钟高品质生活服务圈”从规划蓝图变为生活实景。

这不仅是补齐民生短板、提升超大城市现代化治理效能的“小切口”,更成为将高质量发展成果转化为千家万户“家门口”民生福祉的关键路径,书写着“人民城市人民建”的渝中篇章。

## 高位布局筑根基 让“圈”的建设有章可循

“15分钟高品质生活服务圈”建设绝非零散施策,而是一项系统推进的民生工程。如何确保“日常公共服务不出街道、基本生活服务不出社区”从愿景走向现实?渝中区以系统性思维构建起“15分钟高品质生活服务圈”的四梁八柱,通过“3+8+4+N”工作体系——3个“1”顶层设计、8大“专项行动”、4个“首批圈”创建、N个生活圈项目,确保“缺什么补什么、最需要什么先建什么”。

搭建1个信息平台,摸清“家底”。渝中区发展改革委组织各部门开展全域调研,采集设施数据,评估服务效能、汇集居民需求,通过搭建渝中区“15分钟高品质生活服务圈”信息平台,为科学决策提供数据支撑。

制定1个改革方案,明确“路径”。《重庆市渝中区打造“15分钟高品质生活服务圈”改革实施方案》印发实施,细化目标、指标、任务,将“圈”的建设分解为可操作、可检验的具体举措,确保改革有序推进。

形成1套建设标准,突出“特色”。在市级标准基础上,结合渝中老城区特点优化配置要素,强化设施建设的



石油路街道“幸福宝”小程序,为居民提供多元服务,让其享受“指尖上的便利”

可操作性,让“圈”的建设既符合规范又接地气。

3个“1”设计让生活服务圈的每一步建设都精准对接群众需求,筑牢了民生幸福根基。在此基础上,渝中区组建工作专班,以老旧小区改造、嵌入式设施建设为契机,整合文化中心、便民服务中心等阵地,植入多元服务功能,全面推动“基层治理、便捷出行、教育托育、健康服务、养老服务、就业创业、文体休闲、商业服务”8大专项行动落地,同步打造石油路社区、嘉博路-李子坝片区、曾家岩片区等首批示范圈,实现“多圈融合、资源共享”。截至目前,全区已谋划近期实施项目87个、远期储备项目51个,让“圈”的扩容升级有了坚实支撑。

## 数字赋能强引擎 便捷体验“圈”出智慧新生活

“以前孩子不舒服,半夜跑儿童医



上清寺街道暑期托管班

院是家常便饭。现在通过‘幸福宝’上的儿科AI‘小医生’,能直接连接重医儿童医院专家资源,在线问诊、解读报告,太方便了。”石油路街道居民张女士对“智慧医疗”赞不绝口。

石油路社区作为首批达标点位,其数字化应用“幸福宝”已成为智慧生活的区域标杆。“我要就医”场景搭建慢病、重症数据库,实现人员精准管理和智能服务;“我要上学”则将教育资源“精准匹配”,通过“一标三实”数据归集,智能绘制学生分布热力图,推动学校布局优化,确保教育资源均衡覆盖;生活服务“一键直达”,39项政务和生活服务集成于一体,实现“掌上办”“一键呼应”。

石油路的实践是渝中区强化“数字赋能”、打造“智慧生活圈”的生动缩影。放眼全区,渝中区正以石油路为样板,把“智慧”植入生活圈建设:“15分钟高品质生活服务圈”信息平台汇集了全区生活服务设施底图底数、潜力资源台账、设施建设规范标准,开发设施服务效能评价分析模型,并与“141”基层智治平台联动,为全区“15分钟高品质生活服务圈”工作推进与建设谋划打下坚实基础,真正实现服务从“经验驱动”向“数智赋

## 产城融合增活力 创新创业高地“圈”出青年新发展

“在企业天地上班,步行10分钟到人才公寓,楼下就是共享办公空间,周末还能参加各种各样的主题社群活动——在化龙桥,生活与事业能完美衔接。”这是青年创客小王感受到的化龙桥“15分钟”幸福生活半径。

依托重庆国际商务区、国际青年社区优势,化龙桥街道以“1+3+X”产业体系为牵引,将“圈”的建设与青年发展深度绑定。这里不仅每年开展“青年夜校”“惠企课堂”等就业培训20余场,借力世界500强人力资源公司组织招聘会,还建设有4处共享办公空间,满足不同创业团队需求。“楼宇楼办”服务让就业咨询、政策解读不出楼宇即可解决,更是让企业青年赞不绝口。

上清寺街道的数字人才会客厅也值得一提。作为渝中区首个专注于数字经济人才服务的专业阵地,该会客厅通过阵地、功能、服务三大升级,靶向吸引、精准服务数字经济人才,设置9类标签扫码识别2000余名人才入库,招引了72名“35+重庆亲缘”人才报到。

这种“以产兴圈、以圈聚才”的模式,正是渝中区推进就业创业专项改革的生动实践:升级“家门口”就业服务驿站标准化建设,开发“共享办公+创新工坊”创业平台,探索生活服务圈企业IP试点,培育“后街经济”“夜经济”等新业态,构建全天候、多功能活力空间。同时,渝中区还通过健全“公共服务资源配置随人走”机制,为青年人才构建起“从就业到安居”的全链条服务生态,让“15分钟生活圈”成为青年逐梦的沃土,让青年“愿意来、留得住、发展好”,为区域发展注入持久活力。

## 精准服务暖民心 全龄友好“圈”出幸福新天地

“我们送外卖经常遇到停车难、充电难、休息难,现在街道专门设置了‘小哥驿站’,还能参与社区治理,有了家的感觉。”在上清寺街道曾家岩片区,外卖骑手小李对新就业群体服务举措连连点赞。

上清寺街道曾家岩片区作为老旧小区代表,精准聚焦“一老一小一青一特”四类人群,提供多维度服务。特别是针对新就业群体,街道围绕场景、人际、未来友好提供12项服务供给,成立“矛盾纠纷调解专班”调解外卖纠纷,充实80名网格“新”力量促进社区共治,真正实现全龄段的

友好覆盖。化龙桥街道则聚焦“渝邻邻里”、健康颐养等场景构建,协调盘活国有资产闲置用房,引入重庆瑞天养老服务有限公司社会资本,打造出养老、医疗合一的李子坝“医养结合”综合体,老人们在此可享受日间照料、康复护理等“一站式”服务。持续健全的“一老一小”服务机制,让“大社区养老”理念在渝中成为现实。

不仅如此,渝中区还在全区建成33个“渝小哥·歇脚”暖“新”驿站、17个暖“新”食堂,进一步体现了全域友好理念,“圈”内居民的幸福半径越缩越短,民生温度越升越高。

坚持“问需于民”“靶向供给”,是渝中区有序推动15分钟生活服务圈建设工作落地落实落细的不变初心,只为让“15分钟生活圈”成为每个群体的“幸福港湾”。“下一步,我们将持续深化‘3+8+4+N’体系,聚焦群众需求迭代服务供给,让每个生活圈既有共性保障又有个性特色。”渝中区发展改革委相关负责人表示,渝中将以首批达标点位为示范,加快推进第二批点位建设,用“微更新”撬动“大治理”,让“步行15分钟,幸福全覆盖”的民生画卷愈发斑斓,为超大城市现代化治理提供更多可复制、可推广的“渝中经验”。

陈佳佳 图片由相关街道提供



化龙桥街道湖畔阅读节,吸引众多青年参与